



作者 中華戰略學會研究員陸軍備役上校 鄭舜元

前言

農曆牛年伊始,中共國家領導人相當 忙碌,即展開了所謂政略外交,中共總 書紀胡錦鑄訪問沙烏地阿拉伯及非洲、 總理溫家寶訪問歐洲、副主席習近平及 國務院副總理回良玉等分別出訪拉丁美 洲等地區,但國際間將矚目焦點擺在中 共總理溫家寶於今年元月27日至2月3日 展開主題為「信心」的歐洲之行,出訪瑞 士、德國、西班牙、英國和歐盟總部, 並出席在瑞士達沃斯舉行的世界經濟論壇 2009年年會。此次訪問是在國際金融危機 繼續肆虐、中國經濟發展受到影響及中歐 關係歷經波折的背景下進行的。溫家寶7天 訪問中參加近60場活動,密集的會談和專 訪,與各界人士的廣泛接觸,並在英國劍 橋大學舉行演講,中共將溫家寶訪歐之行 定義為「信心」外交,目的除展現對中共 經濟穩定的信心及提升各國對中共的信心 外, 並藉以傳遞幾個主要的政略訊息, 值 得關注。

溫家寶訪歐之政略意涵

2009年元月美國新任總統歐巴馬就職當天,中共發布《2008年中共國防白皮

書》,其中指出:中國經濟已經成為世界 經濟的重要組成部分,中國已經成為國際 體系的重要成員,中國的前途命運日益緊 密地同世界的前途命運聯繫在一起。中 國發展離不開世界,世界繁榮穩定也離不 開中國。中國將致力於與各國一道推動建 設持久和平、共同繁榮的和諧世界。白皮 書亦指出:進入新世紀以來,世界處於大 變革、大調整、大變化之中。和平與發展 仍然是時代主題,求和平、謀發展、促合 作已經成為不可阻擋的時代潮流。惟世界 和平與發展面臨諸多難題和挑戰,發端於 美國的金融危機影響加深,經濟風險的聯 動性、系統性、全球性特點明顯。中共並 指出面對世界經濟劇烈波動,衝擊地區經 濟發展,是未有的機遇和挑戰,中國將高 舉和平、發展、合作的旗幟,堅持走和平 發展道路,奉行互利共贏的開放戰略,推 動建設持久和平、共同繁榮的和諧世界; 堅持互信、互利、平等、協作的新安全 觀。

然而在這次金融風暴問題,中國的角色變成一個相當複雜的形象,一方面很多國家對其有很多的期待,希望中國協助解決他們的經濟問題,但在另方面也有很多國家內部有很多人視中國為這次金融風暴



「始作俑者」之一,包括操作匯率問題、 搶奪很多國家工作權的問題及中國廉價物 品大量外銷等等,使中共國家形象受到影 響。有鑒於全球金融危機的挑戰與貫徹國 家戰略指導,中共利用互訪來傳遞其政治 信息。

一、釐清經濟問題非中國所形成

全球經濟因為有些國家一些人士把 中共操控匯率的問題、廉價產品輸出的問 題或是貿易逆差的問題,以致造成別的國 家失業的上升等等,認為全球經濟問題中 國是「始作俑者」,如美國就曾對中國為 壓低人民幣匯率,以利提升出口的作法表 示不滿;美國新任總統歐巴馬政府對中國 說:「你是全球主要的經濟體,得遵循他 人遵循的規則」。面對指控溫家寶利用參 加瑞士達沃斯舉行的世界論壇上,表達中 國的看法,認為「中國面對經濟困難起因 於美國為首的西方金融機構缺乏自律和盲 目追求利潤」;溫在英國接受媒體專訪時 更幾乎毫不掩飾批評美國指控中國操控匯 率是豬八戒倒打一耙。中共高層利用此次 出訪釐清並告訴全世界的人,經濟問題不 是中國造成的,金融風暴、經濟與失業等 問題是要大家共同面對的,全球經濟問題 中國不是「始作俑者」,也不是麻煩製造 者。

二、希望不要對中國有太高的期待

全球面對金融風暴,很多國家對中 共抱有很高的期待,包括美國新政府都期 待中國能對目前的全球經濟扮演更多協助 角色,外界也有很多認為中國將扮演經濟 發動者 (economic powerhouse) 角色,希

望中國能做的更多一點,儘早走出經濟衰 退。然而溫家寶在出訪期間表達:「世界 都在關注中國如何應對這場危機,希望 中國為世界經濟增長做出更大的貢獻, 我認為,這是對中國的鼓勵和鞭策, 但我想說句話:一是中國首先要把自己 的事情辦好,不給世界添麻煩,這就是 最大的貢獻;二是中國要與國際社會一 道,加強協調與合作,共同促進世界經 濟早日復甦,推動國際金融體系朝著公 平、公正、包容、有序的方向發展。 | 從溫家寶講話內容中可看出,「中國管不 了世界,只能把自己管好」,表達希望各 國對中國不要有太多的期待,因為期待愈 高,中國的責任就愈大,面對當前的經濟 問題希望力促國際社會提振信心,加強合 作,共體時艱。

三、希望各國不推動保護主義

隨著經濟危機的影響,聽到越來越多 「愛用國貨」、「反對外籍勞工」等等的 聲音出現,世界經濟論壇(World Economic Forum)未來將面臨一個新的問題「去全球 化」,各國開始為該國大型工業企業提供 「國家援助」,這是保護主義的一種形 式,因為在全球化的市場上,間接擠壓 了來自其他國家的競爭對手; 「華盛頓共 識 □具有三大突出特點:一是主張徹底 私有化,反對國家控制企業;二是主張徹 底市場化,反對政府管制和監督; 三是主 張全面貿易自由化,主張各國全面開放國 際國內市場。在1997年東南亞出現的金融 危機之後,美國借機強行推銷新自由主義 經濟理念。一時間,新自由主義經濟理念

註❶:1989年陷於債務危機的拉美國家急須進行國內經濟改革。美國國際經濟研究所邀請國際貨幣基金組 織、世界銀行、美洲開發銀行和美國財政部的研究人員以及拉美國家代表在華盛頓召開了一個研討會, 旨在為拉美國家經濟改革提供方案和對策。美國國際經濟研究所的約翰·威廉姆森 (John Williamson) 對 拉美國家的國內經濟改革提出了已與上述各機構達成共識的10條政策措施,稱作「華盛頓共識」。

被看作是拯救世界各國危機的「良方」。 但此次全球性金融海嘯的根源恰恰就是 新自由主義經濟理念。新自由主義經濟理 念一下子從「世界拯救者」變成「罪魁禍 首」。 雖然美國一再強調此次全球性金融 危機為美國沒有處理好虛擬經濟與實體經 濟、金融創新與金融管理、合理儲蓄與超 前消費的關係,但這三大關係嚴重失衡的 根源還是美國新自由主義經濟理念:(一)放 任市場化導致金融監管嚴重缺位; (二)完全 私有化導致虛擬泡沫不斷累積;戶完全自 由化和全球化刺激美國超前消費。此次全 球性金融危機使美國出現了重新審視和修 正新自由模式的浪潮。美國新任總統歐巴 馬提出振興經濟方案,聯邦眾議院通過時 附帶一項必須「購買美國產品」。從「限 買美貨 | 條款在美國國會通過來看,明白 的表達「保護主義」之舉措,實際也顯示 美國將告別新自由主義模式。保護主義若 再興起,各國將設立貿易壁壘狀況恐將捲 土重來,必然引發貿易衝突。中國經濟能 保持了30年的持續高速增長與發展,使其 在國際地位和影響力大大提高,主要與全 球經濟自由化有相當大的關連性。因此, 若主要國家包括美國或是歐洲開始出現保 護主義,將對以出口貿易為導向的中國產 生極大的影響,對其經濟發展也會受到很 大的衝擊,以去年為例中國因全球經濟成 長放緩,導致出口下降,去年經濟成長率 是2002年以來首次成長率低於10%;依照 中國國家統計局觀察指出,中國經濟成長 率可能跌破8%,如此失業人口及社會不穩 定的問題將會逐漸浮出,嚴重將影響中共 政權。中共為防範保護主義興起,在溫訪 問期間共簽署了38項總金額達150億元人民 幣的合作檔,涉及高新技術、新能源等諸 多領域。不僅如此,溫家寶還決定派中國 採購團赴歐洲,採購所需的技術、設備和 商品。溫家寶說:「這件事情不僅有實質

意義,而且對於當前抑制貿易和投資保護 主義有現實意義。」溫在訪歐期間簽署採 購夥同,目的在告訴這些國家中國會買很 多東西,具有購買實力來向你們採購的, 所以從這個角度來看,溫家寶希望透過 採購與合作方式來繼續推動自由貿易的決 心,但另一方面更大的意義是透過經貿或 外交上互動,拉攏歐洲國家作為增加中國 抗衡與應對美國的保護主義或是在美國外 交壓力上可以運用的籌碼。

四、重新塑造國家形象

溫家寶歐洲行最後一天在劍橋大學演 講,不但遭聽眾鬧場還差點成為飛鞋攻 擊受害者,此一事件看起來應屬個案,但 也反應出到底中國目前在國際角色與形象 有什麼問題,是正面的或是獨裁或是所謂 威脅者?根據「英國廣播公司」(BBC世 界新聞電臺World Service) 委託專業民間 機構「全球掃瞄」與美國馬里蘭大學「國 際政策態度計畫」,2009年2月6日公布年 度民調,全球對於中、俄兩國的觀感,在 過去一年變得更差。世界新聞電臺自2005 年起開始做此類調查,2007年針對同樣 21國的調查中,民眾傾向認為中國與俄羅 斯對於世界發揮正面影響力,但2008年對 中國的觀感出現分歧,給予負面評價者占 40%,上升7%,至於持正面評價者僅達國 際平均值的39%,較2007年下滑6%。在 2008年調查中,16國受訪民眾對中國抱持 大致正面的觀感,5國看法偏向負面,如今 對中國有好感與惡感的國家剛好各10個國 家。去年8月中共在北京舉辦奧運,當時中 共一個很重要的目的,就是重新打造中國 在國際社會的形象,從過程中對中共應是 正面的,而為什麼這時候中國形象卻是負 面的,而且還在上升。接受BBC委託進行 民調的機構「全球掃瞄」董事長米勒說, 調查結果顯示,去年8月舉行的北京奧運 並不足以抵銷全球民眾存有的其他疑慮,



「中國在贏得舉世民心及民智方面,仍有 很多需要學習之處。」從這次金融風暴問 題中,各國對中國看法有分歧、有期待, 亦認為是「始作俑者」。因此,中共領 導高層利用這次訪問除針對國際經濟問題 力促國際社會提振信心加強合作,以克時 艱,並利用演說展現民主風範,重新塑造 國家形象。

五、表達對領土主權強硬態度

2008年12月達賴喇嘛訪歐,中共在得 知歐洲議會將歡迎達賴喇嘛,法國總統兼 任歐盟輪值主席薩科齊(Nicolas Sarkozy), 可能與達賴喇嘛在2008年12月6日於波蘭見 面,中國採取了一連串強硬的措施,首先 取消同年12月1日應該在法國里昂舉行的中 國-歐盟的高峰會,並透過中國外交部, 不斷放話警告,要法國慎重顧慮到與中國 友誼、商業關係,否則將抵制法國商品。 儘管中國以利誘之、軟硬兼施,試圖阻擋 達賴與法國總統會面,加上法國報紙,不 斷報導中國網民的憤怒,形塑一種杯葛法 國產品的氣氛,然而法國總統薩科齊還 是拒絕取消與達賴喇嘛的會面後,中法關 係降至冰點。此次溫家寶訪問歐洲各國就 獨缺法國,記者問到此次歐洲之行為何獨 漏法國,溫家寶回應沒有訪問法國的原 因是「眾所周知」,他說:「責任不在中 國」,言下之意當然是為了懲罰法國總統 薩科齊去年會見達賴喇嘛。中共妥善運作 媒體展現對領土主權議題無妥協空間的強 硬態度。

結 語

中共自1979年推行改革開放政策以 來,經濟發展取得明顯成就,綜合國力上 升,不但保持軍事、政治強國地位,經濟 亦擠身強國之林,相信在本世紀其國力仍 然會繼續上升,雖說並不扮演以追逐霸權 為目標的挑戰性角色,但是在以和平手段 推動世界格局多極化走向中的作用,是絕 對不可低估。中共溫家寶這趟出訪歐洲號 稱是「信心之旅」,展現國家的實力與提 振信心,提出國際社會共同合作應對金融 危機的策略和方法,中國能否帶給世人信 心或許還是個問號,但中國面對世界舞臺 的自信卻已經充分展露。中共能收能放的 外交經貿,有攻有守從風暴裡汲取自信的 中國似乎已經讓未來的中美關係和東西方 態勢悄悄產生微妙變化。因此美國、中國 及整個歐洲之間的互動,尤其更重要中國 現在高層積極推動互訪,以及未來美中是 否因「操控匯率」或是「保護主義」而引 發貿易大戰,是值得我們重視與關切的國 際情勢變化。

海峽兩岸自馬政府上臺後關係獲得改 善,就如同美國新任國務卿希拉蕊所表示 「希望看到臺海兩岸關係繼續改善」;兩 岸經貿發展以自由貿易的角度來看,當然 樂見兩岸三通,如此將提高效率與節省時 間,未來馬政府將繼續推動與簽定兩岸經 濟合作協議,促進我方經濟發展,但面對 中共對領土主權議題之強硬態度與其內部 現存政經問題等情形下,未來我方上談判 桌與中共簽訂任何協議都應小心,以免掉 入陷阱, 畢竟, 中共在談判桌上一貫模式 永遠是一開始銅牆鐵壁(鐵板一塊),有利寸 土必爭,最後一刻方才妥協,在歷史上幾 次國共談判或合作,對方總是占上風,因 此,有道是「未謹記歷史者,必將重演歷 史。」

收件:98年2月13日 修正:98年2月16日 接受:98年2月18日